

日美峰會 安倍演獨腳戲 奧巴馬隻字不提釣魚島

香港文匯報訊(記者 劉坤領 北京報道)日本首相安倍晉三美國時間前日在白宮與美國總統奧巴馬進行首次會晤。安倍會後引述稱，會談中，奧巴馬重申了美國對日防衛義務，《日美安保條約》的第五條適用於釣魚島。安倍稱：「我希望自信地宣布，日美同盟的信賴和牢固紐帶已完全復活。」但在隨後的小範圍記者吹風會上，奧巴馬除了表示需要有力應對朝鮮的挑釁外，隻字未提釣魚島和日美安保條約問題。分析認為，美國並不想被日本拖下水，日本自吹日美同盟牢不可破只是一廂情願。

日本外務省消息稱，會談中安倍和奧巴馬就駐沖繩美軍爭議問題達成一致意見。安倍還就修改憲法緩和集體自衛權行使限制問題，向奧巴馬作出了「我們已經開始着手研究」的說明。此外，安倍還與奧巴馬討論了跨太平洋戰略經濟夥伴關係協定(TPP)。

美方低調 反常無聯合記者會

自去年底上任後，安倍就迫不及待地表達了首訪美國的願望。分析人士認為，決心以強硬政策抗衡中國的安倍圖謀重振日美聯盟關係。安倍此次訪美意在拉攏美國「以壯聲威」。

對本次安倍的訪問，美方安排顯得十分低調。安倍訪美重要官方活動只有一場，即前日中午與奧巴馬會談和共進午餐。而且，雙方居然沒有按常規舉行大型聯合記者會，只是在會談間隙倉促地向白宮記者團進行了小範圍吹風。

安倍在回答有關釣魚島爭端的提問時稱，日美同盟是確保亞太和平的穩定因素，雙方將繼續就釣魚島等問題密切合作。他向奧巴馬「解釋」了日本一直「冷靜」處理釣魚島爭端的做法，並表示將繼續這麼做。

安倍解釋釣島對策 美提朝鮮

奧巴馬則完全沒有提及任何區域領土爭端的議題。他只簡單地說：「我們在廣泛的安全議題上進行了密集的磋商，特別是我們對朝鮮的挑釁行為的關切，我們也決心採取強烈的動作來應對。」

就安倍晉三訪美期間發表對華強硬言論，中國外交部發言人洪磊此前表示，中方對日本領導人公然發表歪曲事實、攻擊抹黑中國、煽動中日對立的言論表示強烈不滿，已向日方提出嚴正交涉。

洪磊重申，釣魚島及其附屬島嶼自古以來就是中國固有領土，中國對此擁有無可爭辯的主權。日方刻意渲染「中國威脅」，誤導國際輿論，人為製造地區緊張，有着不可告人的目的。

洪磊呼籲，中方願根據中日四個政治文件的原則和精神發展同日本的關係。希望日本政府和領導人正確認識和看待中國和中國的發展，奉行積極的對華政策，拿出誠意和行動，為兩國關係改善和發展做出努力。



日本首相安倍晉三(左)首次會晤美國總統奧巴馬，全程表現緊張。美聯社

主人冷待 客人緊張

日本首相訪美，強調「強化日美同盟」，釀造兩國「蜜月氛圍」，但美國總統奧巴馬並不熱情，日本首相安倍晉三則始終神情緊張。雙方的初次會面，兩人都未開懷大笑。

在白宮的總統辦公室，奧巴馬和安倍並排坐在皮革面料椅子上，翹着二郎腿接受了日美記者們約20分鐘的採訪。其中，日方記者約有10人，而美方記者人數更多，總統辦公室內按快門的響聲響個不停。

美國記者不問兩國關係

這是兩人的首次首腦會談，但美方記者的關注點集中於美國的財政重建問題，沒有有關日本新首相和日美關係的提問。奧巴馬回答了這些「內政話題」後，並未被翻譯成日語就結束了。

在會談中，美日首腦視線觸碰的次數屈指可數。按日方攝影記者要求，兩人最後握手，終於露出滿面笑容。同行的日方人員表示：「這的確是以務實著稱的(Business like)奧巴馬。」

共同社

美不會被日綁上戰車

香港文匯報訊(記者 軼璋 北京報道)中國國際問題研究所所長曲星昨日接受本報訪問時表示，日美同盟關係並不會因安倍到訪而變得更加緊密。安倍此次訪美形式大於內容，收穫並不多。曲星強調，美國不可能給日本更大的自由空間，讓日本擺脫美國的實際控制，亦不可能被日本綁架在戰車上去得罪中國，因為中美之間共同利益很多，維持中美之間的競爭與合作關係是美國的必然選擇。

曲星表示，此次美國總統奧巴馬對釣魚島隻字未提，即使由安倍轉述其與奧巴馬會談中，奧巴馬重申「日美安保條約適用於釣魚島」亦屬「老生常談」，無新意也不意外，還不如美國前國務卿希拉里卸任之前的表態來得「狠」。希拉里曾公開說，反對武力脅迫和單方面改變釣魚島由日本行政管轄的現狀。

曲星說：「我並不太擔憂美國會為日本而放棄與中國的合作，一直就存在的日美同盟關係，也並不會因安倍的此次到訪而變得更加緊密。」

美對日無新承諾

曲星分析稱，正在走下坡路的日本，妄圖拉着美國挾制中國這一目的很難如願，因為在國際事務中都具有重要影響的中美兩國，在維護世界和平、促進共同發展方面負有重要責任，中美兩國共同利益越來越多、合作領域也越來越寬。

同時，曲星亦提醒，安倍此行並未獲得美國新的承諾和保障，但安倍會向奧巴馬釋放日本政府類似修憲以擁有國家軍隊的一些訴求意向。

曲星說：「美國對日本修憲目前仍存疑慮，但相信遲早會同意，這就要求中國要做好這方面的準備。中國應該加以警惕，但也不必過於看重。只要我們將自己國內事務處理好，國內穩定，國防實力強大，日本即使擁有軍隊也拿我們沒有辦法，說到底最後還是國家實力的比拼。」

專家解讀

安倍自吹：「日本回來了」



位。通過演講，安倍試圖向世界宣示，「一個強大的日本回來了。」

顯美韓壓華制朝

盼與習近平對話

安倍首先對朝鮮實施制裁、釣魚島問題、日本增加國防預算等問題發表了看法。談及釣魚島爭端時，安倍措辭強硬，他重申日本對釣魚島的主權，並稱「不會容忍日本領土主權受到挑戰，國際社會不應該懷疑美國與日本之間強大的同盟關係。」他表示，日本無意推動事件升級，中日關係是日本最重要的雙邊關係之一，日本正推動中日雙邊交流，中日之間的合作應是互惠互利的。

安倍甚至打出溫情牌說：「習近平先生和我年齡差不多，他要治理13億人口。同樣作為領導人，我很理解這是非常巨大的挑戰，希望能有和他對話的機會。」

安倍又說，對待釣魚島爭議，日本的大門是敞開的。日本將與美國一道推動地區和世界範圍內的法制、民主和安全。美國、日本和韓國應該一道，共同呼籲國際社會向中國施壓，推動對朝鮮實施強有力的制裁。

日本還將11年來首次增加國防預算0.8%，增至520億美元(約4,056億港元)。安倍表示，日本經歷了長期的通縮，也需要緊縮的財政政策，但還是決定增加國防預算，和美國共同維護亞洲地區的安全。

此外，在經濟上，他拋出了「安倍經濟計劃」的政策。他表示日本政府將在銀行、股市方面採取強力措施，推動日本經濟增長2%，增加60萬個就業機會，擴大進出口貿易，使日本重奪第二大新興經濟體地位。

華郵駁日：引述「安言」無誤

香港文匯報訊《華盛頓郵報》反駁日本外務省，指日前的專訪報道《日本首相安倍晉三說：中國對衝突的需求根深蒂固》屬「準確引述」，也準確地詮釋了安倍的言論。

據鳳凰衛視報道，《華盛頓郵報》刊登一篇對日本首相安倍訪美前的專訪。專訪一開始就指出，安倍晉三表示，中國同日本和其他亞洲鄰國在領土上的衝突是中國根深蒂固的需求。日本外務省前日表示已經向該報發出警告，指出對安倍的專訪報道不正

確，並引發誤解。

《華盛頓郵報》國際編輯耶赫爾前日表示，該報準確引述了安倍晉三言論，也準確地詮釋了他的言論。《華盛頓郵報》執行編輯巴倫也在郵件回覆稱，以完整採訪內容做判斷。

「根深蒂固」一詞是記者在提問中首先使用，而指的問題是安倍晉三所提到的中國愛國主義教育導致反日情緒。安倍晉三在回答時表示，中國領導人應該意識到這個問題是根深蒂固存在的。

沖繩美軍擬配新偵察機

香港文匯報訊 美國海軍最快將從2016年起，首次向駐日本沖繩嘉手納空軍基地配備最新型的迷彩版「全球鷹」無人偵察機「MQ-4C Triton」，以監視軍力日益強大的中國。

據日本傳媒消息，MQ-4C無人偵察機由美國諾斯羅普-格魯門製造，是美國空軍大型無人偵察機RQ-4「全球鷹」的迷彩版，機身長15米、翼展40米，搭載傳感器及高性能攝像機等偵察設備。該機型能從18公里高空識別出海上一個高爾夫球大小的物體。

美國海軍當局表示，該機型將於2016年從關島的安德森空軍基地開始依次配備，嘉手納基地預計將來有可能與日本海上自衛隊共享「MQ-4C Triton」偵察得來的情報。

版面導讀

節後返崗最低一成
要聞 深圳首場大型招聘會近日舉辦，數萬崗位虛位以待，據深圳勞動部門統計，深圳今年約有20萬人的缺工需求，目前絕大多數中小微型企業節後的返工率僅為一成。
詳刊A5

湖北山城房產 消化或需12年
中國 以「削山造城」引發爭議的湖北山城十堰，房地產開發遠超市場需求，當前存貨或需12年消化，新城區晚間亮燈率不足三成。據稱，該市地產企業資金鏈隨時斷裂。
詳刊A7

滬深京超八千 談戀愛起步價
神州 戀愛起步價，指當今流行的擇偶標準，即對方的月收入起步標準。據內地一個男女婚戀觀調查，各地90、80、70後女性的最低要求為5千元，滬深京超過8千元。
詳刊A11

美國核廢料場 儲槽洩漏輻射
國際 美國位於華盛頓州的漢福德核廢料處理場，證實至少6座地下廢料儲槽，以每年2,500公升的速度洩漏放射性物質。據悉，肇事存槽運作早已超過20年的期限。
詳刊A12

勇消防遇劫案 「順手」智擒搶匪
港聞 6名冷靜神勇的消防員，昨晨奉召到黃大仙下邨處理一宗急救服務，完成任務撤退時，碰巧有2賊推跌男途人強搶手機，立即救人及報警，並包抄擒獲一名賊人。
詳刊A16

六合彩 MARK SIX
2月23日(第13/021期) 攪珠結果

12 19 23 30 35 36 15

頭獎：無人中
二獎：無人中
三獎：\$79,670 (49注中)
多寶：\$9,464,073

下次攪珠日期：2月26日